



云南白药产业园区



云南白药

党建引领高质量发展 百年品牌续写新篇章

作为拥有百年历史的中华老字号，云南白药集团股份有限公司（简称“云南白药”）历史底蕴深厚，创新动力强劲。在新时代中医药振兴发展进程中，云南白药坚持与时俱进，不断迸发创新活力。锚定云南省“3815”战略发展目标，云南白药按照集团党委“1346”总体工作思路，打造示范党支部，以高质量党建引领高质量发展，勇担中药材产业链主企业重任，推动百年品牌向“国内领先、世界一流”现代医药产业集团迈进。2024年，公司营收突破400亿元，归母净利润同比增长超16%；2025年一季度业绩持续攀升，多项指标创历史新高。

党建领航定方向，驱动业绩促发展

云南白药集团党委切实发挥“把方向、管大局、保落实”的领导作用，以理论武装强根基，严格落实“第一议题”制度，深化党的创新理论学习，确保企业发展始终沿着正确的方向前进。

制定《云南白药集团2024—2028年战略规划》，聚焦药品、健康品、中药资源、医药流通四大主业，积极拓展大健康领域新赛道，确立千亿级产业集团目标。云南白药坚持“强主业、稳增长、可持续”原则，致力于成为云药产业高质量发展的链主企业、医药流通和创新服务的领军企业、高品质健康生活产品的第一梯队，实现规模、质量、结构协同发展，推动百年品牌向世界一流的千亿级现代医药产业集团迈进。

面对激烈的行业竞争，云南白药集团党委带领干部职工沉着应对，聚焦主业、苦练内功，强化党建引领，深化融合嵌入，团结带领全员坚定信心、担当作为，着力提升党建引领效能。

目前，云南白药已形成覆盖40个品类、416个品种的强大产品矩阵，实现连续30年稳定分红。2025年一季度，加权平均净资产收益率创近11年同期最好水平，经营性净现金流同比提升35.39%，彰显了党建引领下的卓越运营能力。



组织赋能强攻坚，体系聚能提实力

云南白药将提升组织力作为推动高质量发展的主引擎，以责任落实为抓手，系统推进党建工作责任层层压实、人人担责；以进取担当为导向，推动各级领导班子和干部队伍作表率、勇担当，推动组织优势转化为产业势能与发展动能。

2025年，云南白药开展“强基固本提质”专项行动，系统提升基层组织力，坚持问题导向，系统抓整改、促提升。

在中药材产业领域，云南白药严格落实云南省委、省政府的工作要求，践行链主企业责任，按照云南省中药材产业高质量发展联席会议第一次会议“六统一”要求，助力构建中药材产业新生态。持续打造“尖刀队”，引领基层党组织党员骨干在急难险重任务中发挥引领示范作用，推动党建与业务深度融合，落实三七、砂仁、红花GAP示范基地与产地加工平台建设，强化中药材产业互联网平台运营等，全面完成年度工作进度目标，为中药材产业发展注入强大动力。

产业动能涌向临床应用，党员干部挺进健康前线，化身民生守护者。云南白药药品事业群锚定建成“伤痛管理”第一品牌和精心打造“品质好中药”运营平台两大战略目标，分线聚焦肌肉骨骼、心脑血管、呼吸系统等关键领域，着力打造主力单品，提升产品竞争力与市场影响力。在产业生态建设上，云南白药药品事业群发布“伤痛管理新模式”，启动相关品类战略；建设昆明首家伤痛服务中心，推动伤痛服务走进社区，实现资源下沉。

以党建引领技术攻关，点燃创新引擎。聚焦集团研发战略布局，发挥自身研发优势，云南白药组建“药

研红芯攻坚队”，院士领衔、党员牵头认领关键核心技术清单，锚定“中药新药+创新药”双轮战略，建立“短中长”研发项目分层攻坚机制。在透皮制剂、核药等前沿领域，设立党员先锋岗，组建党员突击队，推动多个关键项目取得突破。在药品研发方面，组建专家党员小组对11个中药大品种进行二次开发，多个新药临床研究取得阶段性进展。

面对智能化升级浪潮，党员发挥带头示范作用，攻克克难，推动企业转型升级。面对口腔护理行业激烈的竞争，云南白药健康品事业群以党建引领融合工匠精神与现代工业智慧，在智慧工厂建设、运营过程中，党员干部冲锋在前，带头突破重点难点任务。云南白药牙膏智慧工厂构建了全球领先的智能制造体系，通过六大信息系统串联全流程，实现从传统制造向智能制造的跨越；创新研发“一步制膏法”，利用在线近红外光谱技术对牙膏指标实时检测，7500多个传感器实时采集生产数据，通过全封闭自动化生产系统提升产品品质。2020年至今，云南白药牙膏智慧工厂累计安全生产1848天，生产牙膏逾15亿支，彰显了强大的生产能力。

当医药流通遇上数字浪潮，党建引领助力开启智慧医药新篇章。云南白药始终将党建引领作为发展的原动力，紧扣医药行业发展趋势与市场需求，推动企业转型升级。将数字化运营平台深度融入企业运营各环节，构建覆盖全产业链的数字化协同网络，实时追踪药品首营到财务核算各环节状态，通过智能算法实现缺货预警、效期管理和异常订单拦截。推动公司向智慧医药方向迈进，为行业数字化转型树立标杆。

云南白药以党建为红色引擎，强化组织战斗力，高质量发展跑出“加速度”，致力于为行业提供可借鉴的经验。



云南白药三七种植基地

积极履责行致远，主动作为显担当

云南白药以文化为舟、以责任为楫，在时代浪潮中锚定价值航向，加强廉洁文化建设，让清风廉韵深植人心。

云南白药集团党委将清廉文化建设作为企业发展的生命线，多管齐下筑牢廉洁防线。常态化开展廉洁教育，以鲜活案例和深入剖析，促进党员干部增强纪律意识。

为构建全方位监督体系，云南白药集团党委整合多部门力量，构建多部门协同联动机制，通过抓实风险防控，在早期精准识别风险、纠正偏差；通过精准监督，提升组织运作规范性和风险防范能力。同时，聚焦工程、采购等关键领域，强化监督，增强员工廉洁意识。

以文化为核，实现品牌国际化、价值体系化、影响力可持续化。云南白药集团党委大力弘扬“忠诚、奋斗、进取、奉献”的企业精神，将其融入企业发展的各个环节。启动云南白药集团博物馆改造升级工程，打造天然药物馆、企业家馆等展区，全方位展示云南白药的发展历程和系列成就，展现百年品牌的底蕴。

云南白药坚持将社会责任融入发展血脉，以实际行动践行职责使命。目前，云南白药已建成运营智能化煎药中心，引入先进的煎药设备和管理系统，与20多家医疗机构达成合作，累计服务近千万人次，积极履行社会责任，展现企业担当。同时，公司积极探索产业富民模式，与药农建立紧密合作关系，提供技术指导和市场支持，稳定药农收入，助力乡村全面振兴。

百年淬炼，使命不移。云南白药将始终以党建为引领，聚力“增长、增效、增值”协同发展，让百年品牌永葆生机，以云南好药材支撑中国好中药，为书写中国式现代化云南篇章作出新的更大贡献。

数据来源：云南白药集团股份有限公司



云南白药集团云南省医药有限公司
物流运营中心仓储分部集货场



云南白药牙膏智慧工厂的牙膏自包车间生产